

Szerkesztőség:

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.
Egyes szám ára 20 fillér.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

MEGJELENIK HETENKÉNT EGYSZER: VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő: **KOMÁROMY ISTVÁN.**

Kiadóhivatal:

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám alatt a könyvnyomdában. — Ide intézendők a kiadóhivatali előfizetés, hirdetmény, nyilttér és egyéb felszólalás.

Ismeretlen kéztől és névtelenül érkező közleményeket nem adunk ki.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petítisor térfogata 15 fillér. Többeszirosi hirdetésnél árkedvezmény. Nyilttér sora 50 fill.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben postautalványon eszközölhető. Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

A városházáról.

Ha elolvassuk lapunk mai számában a városi közgyűlésről adott referátát, azt kell konstatálnunk, hogy városi ügyeinkben is már nem a maradiság, az indokolatlan esőkönyösség; hanem az észbeli politika által javasolt haladás kezd előtérbe lépni, s ha ez még ma nem is jut teljesen diadalra az egész vonalon, de ítélve az eddigi jelekből, az mielőbb lefogja gyűrni a régi eszmék hievit.

Régen beszélünk, dolgozunk, agítalunk ily értelemben, de ez ideig nem sok eredményt tapasztaltuk felszólalásunknak; most azonban már jó híreket hozott az első tavaszi szellő a városházáról is.

Nem kívánjuk mi, hogy minden egyszerre és gyorsan átváltozzék, mert esetleg a rohamos actió reactiót szülhetne; de azt joggal kívánhatjuk, hogy a szomszédos városok társadalmi, kereskedelmi és ipari életével mi is lépést tartunk, mert különben a közérdek rovására nagyon elmaradnánk.

Ha vizsgáljuk az általános haladást és fejlődést, ha nem támasztatnak akasztó és ütköző pontok, úgy zökkenünk be önkénytelenül a haladás medrébe, hogy észre sem vesszük; de ha legkisebb ellenvetéssel vagy akadállyal találjuk magunkat szemben, akkor nehéz a fejlődés iránytűjét követni.

A városok önkormányzati hatáskörében a képviselőtestületek azok, melyeknek a város polgármestere, vagy egyesek által megindított üdvös mozgalmát támogatni és a haladás kerékét vállvetve tovább gördíteni kell.

Mi abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy fiatal, ügyes polgármesterünk egészséges eszméit nemcsak a szó hatalmával, de a szorgalmas munka erejével is támogatni tudja. Ha tehát valami megakad és jó eszméje már születése alkalmával a kimulás szemfedőjével borítottatik le, akkor teremteni vágyó kedvét vesszük el és minden jóra való törekvésében bénítjuk meg.

E kettő is elég már ahhoz, hogy a város további sikeres fejlődése megakasztassék.

Ezek után nézzük csak mi történt a legutóbb megtartott képviselőtestületi közgyűlésen?

Mi e helyen ottan kezdjük, hol képviselőtestületi közgyűlésünkről szóló referátánk annak lefolyásáról végez.

Polgármesterünket meginterpellálták, hogy mi alapon üdvözölte kineveztetésük alkalmával gróf Serényi Béla és Hazai Samu minisztereket? Az igazságos válasz a közönség részéről is röviden csak az lehet, hogy mindkét miniszter vármegyénk, Hazai pedig városunk szülőtte. Ha tehát polgármesterünket követett eljárásában más nem is vezette, az udvariasság és a figyelem parancsolta, hogy az üdvözlést elkövesse és ezen ténykedése polgármesterünknek az ő tapintatos, jó érzékére vall s ezért csak elismerés illethette volna, hogy erről nem feledkezett meg. Annál is inkább helyesen járt el, mert mindkét férfiú már a multban megmutatta, hogy szülővármegyéjükkel és annak polgáraival szemben mindenkor csak jót tettek s az ő jószívűségüknek már igen sokan — kiket névszerint is feltudnánk sorolni — élveztek gyümölcseit. Ha tehát a polgármester üdvözölte e nemesszívű két férfiút, ezen figyelme az üdvözölteknek csak jól eshetett, a mit siettek is megköszönni és ezzel jövőre is bizonyára csak jóindulatukat nyertük meg.

Élénk vita fejlődött ki a vendégfogadó, kávéház, szóval a korezmákra vonatkozó szabályrendelet módosítása körül is. E kérdés sokaknak nagy keserűséget idéz elő, de multkori ez irányban hangoztatott felszólalásainkat újra meg kell

ismételniünk, és ma is, de mindég is csak arra az álláspontra helyezkedhetünk, hogy az új szabályrendeletet úgy kell megalkotni, hogy annak szakaszai teljes szigorúsággal büntessék a kihágókat és szüntesse meg a türelhetlen állapotokat. Üdvözöljük *Czinke* István és *Lengyel* Pál képviselőtestületi tagokat, hogy ez irányban felszólaltak, mert a *Rákóczy-utczát* ma holnap a korezmák és lebuajok utczájának kell elnevezni. A mi az 5 koronás záróra hosszabbítási díjat illeti, ha ez benne lesz az új szabályrendeletben, ezzel nem lesz a bajon segítve; mert ezt minden alkalommal könnyen kifogja szűrni a korezmáros és a mulatozó vendég is, és ezért az 5 koronáért azután szabad lesz tenni mindent. Ajánljuk a városnak, hogy kérje el Ungvár r. t. város szabályrendeletét és annak nyomán üljön a bizottság az új szabályrendelet tervezetének elkészítéséhez, de abban a bizottságban csak olyan egyének legyenek, kik éjjel aludni szoktak és tessék a korezmák utczájából a bizottságba tagokat választani.

Foglalkozunk már mostan egy kicsit a hónapos vásárok áthelyezésének kérdésével.

Régen, mint hallottuk, Rimaszombatnak hetenkint kétszer volt heti vására és pedig szerdán és szombaton. A szerdai nap a tisztviselőké, a szombati nap pedig a vidéki közönségé volt. Ma már csak az ünnepek előtti napokat kivéve, minden szombaton van hetivásár és minden hó első szombatján állatfelhajtással egybekötött hónapos vásár. Azt jól tudjuk, hogy a sok vásár vidékenként nem szerencsés sem a kínálatra, sem pedig a keresletre; de az tény, hogy nálunk a gyakori vásárok jól bevállanak. Azokhoz tehát ragaszkodnunk kell és figyelembe véve városunk vidékének szerencsés fejlődését, a módot meg kell adni a vásári forgalom fejlesztésére is; mert ez első sorban nem a vidéki bevásárlók, de a város érdeke, hogy mentül gyakrabban és minél több bevásárló forduljon meg a rimaszombati piacon. Tekintve pedig, hogy a vidéki izraelita kereskedők a szombati napon nem szívesen keresik fel a piacot, egészen helyén való dolognak tartjuk a hónapos, heti vagy helyesebben mondva országos vásárnak a szombati napról a szerdai napra való áthelyezését.

A kövezetvám behozatalára is nagy szükség lenne, mert ebből a város oly jövedelemre tenne szert, hogy előbb, mint gondolná kiépíthetné a csatornázást.

A mi az ujonnan építendő házak megadóztatását illeti, ebben *Medveczky* Sándor képviselőtestületi taggal kell egyet értenünk, hogy a város méltányossági szempontból, de meg azért is, hogy a város fejlődésének útját ne vágja el, az ujonnan épülő házaknak adja meg az adómentességi kedvezményt.

Erről és lakásviszonyainkról legközelebb bővebben fogunk megemlékezni.

Városi közgyűlés.

Rimaszombat város képviselőtestülete f. hó 1-én dr. *Kovács* László polgármester elnöklésével közgyűlést tartott, melyen a tisztviselőkön kívül jelen voltak *Benyó* Béla, *Boczkó* Dániel, dr. *Baksay* Dezső, *Czinke* István, dr. *Cziner* Miksa, ifj. *Csapó* János, *Ethey* Frigyes, *Grossinger* Miksa, *Jaczkó* Pál, dr. *Kármán* Aladár, *Kosiner* Vilmos, *Lévai* István, *Lengyel* Pál, *Medveczky* Sándor, id. *Rábely* Miklós, *Soós* Gyula, *Soós* Ferencz, *Szabó* József, *K. Szabó* István, *Szabó* József m., *Széman* Endre, *Szomolnok* Antal, dr. *Törkölly* József és dr. *Zehery* István.

Első tárgy volt a módosított piaci helypénz-árshabályra vonatkozó miniszteri rendelet, mely tudomásul vétetett, majd a kövezetvám ügyével foglalkozott a képviselőtestület. Az erre vonatkozó kérelmet ugyanis a törvényhatóság újabb tárgyalás céljából visszaküldte azért, mert a vármegyének a kövezet vámszedési jog enged-

lyezésére vonatkozó kérelme — melynek érdekében a kereskedelmi minisztériumban deputáció is járt — még nem nyert elintéztést, s félő, hogy városunk a partiális érdek kielégítése iránt megindított akciója zavarólag hatna a megyére vonatkozólag beadott kérvény elintézésénél, holott ennek kedvező megoldása esetén Rimaszombat ugyis számíthat a vármegye támogatására. A közgyűlés az ügy újabb tárgyalását a tanács javaslata alapján mellőzte.

Az ideiglenes házadómentességet élvező házbirtok után kivetendő községi pótdadó ügye újra tárgyalásra került, mert *Medveczky* Sándor az előbbi határozatot megfélebbezte, s a törvényhatóság, bár elismeri a város törvényes jogát a községi pótdadó kivetésére, méltányossági és város fejlődési szempontokból újabb tárgyalásra visszaküldte a határozatot. A tanács a határozat fenntartását javasolja, mert ez törvényes alapon nyugszik, s nem valószínű, hogy annak mellőzése esetén az építési kedv fokozottabb lenne. *Medveczky* felebbezését felolvasták, s ő szóval is megindokolta beadványát, melylyel a város fejlődésének és közérdekének vélt szolgálatot tenni, dr. *Kármán* Aladár, dr. *Cziner* Miksa és *Institútorisz* Endre felszólalása után a kérdést szavazás útján döntötték el s a többség az előbbi határozat fenntartása, t. i. a községi pótdadó kivetése mellett toglalt állást. A határozat ellen *Medveczky* Sándor újabb felebbezést jelentett be.

Fontos tárgy volt a hónapos állatvásár áthelyezésének kérdése. A közönség köréből történt több felszólalás ugyanis arra bírta a polgármestert és a tanácsot, hogy javaslatot tegyenek a szombati hónapos vásárnak szerdára való áttétele, illetve a szerdai havivásároknak seretés felhajtási joggal való kibővítése érdekében. Ehhez a 30 kilométeren belül fekvő községek beleegyezése is megszerzendő. Az áthelyezés főindoka az, hogy izraelita vallású polgártársaink a szombati vásárookra nem jönnek, s szükségleteiket másutt szerzik be.

Dr. *Cziner* Miksa, ki ezen áthelyezésnek már évek óta lelkes szószólója volt, továbbá *Szabó* István és *Grossinger* Miksa örömmel üdvözölték az eszmét s elismeréssel adóznak a polgármesternek ezen célszerű és közhasznú javaslatáért. Dr. *Cziner* különösen ajánlja a tanácsnak, hogy a hónap második szerdájára kérelmezze a hónapos vásár áthelyezését. A közgyűlés egyhangulag elfogadta a javaslatot.

A vásárrendtartási szabályrendelet módosításához s a mérnöki iroda részére műszerek beszerzésére vonatkozó javaslatot megjegyzés nélkül hozzájárulta a közgyűlés.

A számadások megvizsgálására *Zachar* Gusztáv, *Soós* Ferencz és *Szomolnok* Antal bizottsági tagokat küldték ki.

Tudomásul vette a közgyűlés a fogyasztási adók 1909. évi kezelésének kedvező eredményét, s az eredmény elérésében buzgólkodó tisztviselők jutalmazását is elhatározta.

A felszámolt ipari hitelszövetkezet által a városi szegényalapra adományozott 438 kor. 49 fill. betízetéséről szóló jelentés tudomásul vétetett, s jóváhagyta a közgyűlés, a rendőrkapitány és a tanács által megállapított *gyorsszállítási szabályrendeletet*, mely a miniszteri jóváhagyás után nyomban életbe lép.

Élénk vitát provokált a fogadó, vendéglő, kávéház, stb. szabályrendelet módosítása, ebben is különösen a záróra kérdése. Eddig ugyanis a záróra meghosszabbítására mindig kérelmezni kellett a rendőrkapitányságnál, s a hivatalnak nem állott módjában megtagadni azt, most az új szabályrendelet tervezete szerint, a ki 1 órán túl 3 óráig nyitva akarja tartani helyiségét, 5 koronát kell lefizetnie a 7 éven felüli elhagyott gyermekek gondozása alapjára. *Czinke* István a záróra meghosszabbítás engedélyezése ellen szölt s rámutatott arra a viszás állapotra, mely a *Rákóczy-utczában* nap-nap mellett, de különösen innepkor található, *Lengyel* Pál ugyancsak ilyen értelemben szölt. Dr. *Kovács* László felvilágosítással szöglált, hogy épen az eddigi viszás helyzet megszüntetésére kell a szabályrendelet, mely legalább irányadóul szöglált, holott eddig semmi szabályrendeletünk nem intézkedett. Dr. *Kármán* Aladár és dr. *Zehery* István a szabályrendeletnek a tanács által beterjesztett pontozataihoz hozzájárulnak, s a közgyűlés nagy többséggel ezt el is fogadta azzal, hogy a rendőrkapitányt a szöglor ellenőrzés elrendelésére hívja fel.

A pénztárvizsgálatra vonatkozó előterjesztés tudomásul vétetett, az iparos nyugdíj egyletnek a szokásos 100 korona segély most is megszavaztatott, s kimondta a közgyűlés, hogy *Komlóssy* István anyakönyvvizetőnek a mult évben a rendelet téves értelmezése folytán visszatartott jogos díjai fizetessenek ki. Két illetőségi ügy elutasítása után dr. *Baksay* Dezső meginterpellálta a polgármestert, hogy igaz-e az, miszerint *Hazai* Samu és *Serényi* Béla minisztereket a város közönsége nevében üdvözölte, vagy csak a maga nevében tette ezt. A polgármester egyenes nyíltsággal meg-

mondotta, hogy ezen udvariassági tény, mely a legesebbé, amivel egy város szülőltének és a megyebeli közélet egyik tagjának tartozik — a város nevében cselekedte. Az interpellációt dr. Baksay Dezső tudomásul vette, s a közgyűlés helyesléssel szanckionálta a polgármester eljárását. — Ezzel a közgyűlés a polgármester lelkes éltetésével véget ért.

Levél Indiából.

Fehérgyarmati Tóth Jenő Kalkuttában élő festőművész és etnografus hazánkba, ki csak nem régen Kern Adolfnak is levelet írt s a ki Komoróczy Miklós rosnói kath. főgimnáziumi tanárral, a „Sajó-vidék” szerkesztőjével, mint jeles etnografussal s mint volt tanárával állandó levelezésben van, mult hó 10-éről a következő sorokat küldte:

Kalkutta, 1910. január 10.

Mélyen tisztelt tanár ur!

Kaptam igen tisztelt tanár ur hosszú levelét, becses és kedves küldeményét. Köszönet érte! Ugyanakkor vettem Takács Menyhért dr. prépost-prelátus ömeltósága becses sorait is, amelyek nagy örömmre szolgáltak. Erről és sok egyébéről, a mi közös munkálkodásunkra vonatkozik máskor, most kegyeletes s minket magyarokat közelről érdeklő dologról írok.

Ugyanis, Körösi Csoma Sándor születésének 125-ik évfordulója alkalmából f. évi január hó 5-én a britt nemzet impozáns és kegyeletes ünnepet rendezett Kalkuttában az „Asiatic Society of Bengal” nagy termében. Ez ünnepségen E. Denison Ross dr., a kalkuttai Madrasah-College jeles tanára, kiváló etnografus, Körösi Csoma Sándorról, nagynevű hazánkfiáról, a jeles ázsiai kutatóról olvasott föl és méltatta elévülhetetlen érdemeit. Ross dr., a ki most adja ki Tibet-Sanscrit Szótárát, nagy tetszést aratott tartalmas fölolvásával, a melyen két japán herczeggel az élen jelen volt Kalkutta előkelőségének és tudományos világának színe-java. A magyarságot ketten képviseltük: Löffler E. M. és csekélységem. A vitélő és daliás magyar nemzet, noha ez ünnepről több tudományos és irodalmi intézményünk idejében értesítést kapott, még csak lélekben sem volt jelen. Persze, nálunk odahaza most a politikai torzsalkodások mindent háttérbe szorítanak.

Ross dr. amellet, hogy Csoma munkájának és a Tibet-Sanscrit szótárnak a kiadásával nekünk magyaroknak igazán nagy szolgálatot tesz, különben is nagy magyar-barát s ugyan megérdemelné nemzetünk háláját és köszönetét. Azért, ha igen tisztelt tanár ur is jónak látja, szíveskedjék Ross drt francia szövegű s több aláírással ellátott levélben, reám hivatkozva, fölkeresni s legutóbbi fölolvására üdvözölni, neki köszönetet mondani. Tudom ez jól fog neki esni, a britt-magyar barátkozásnak pedig okvetlenül hasznára fog válni s közelebb hozza egymáshoz a két nemzetet.

A rosnói kath. főgimnázium, az én kedves Alma Mater-em s a többi Gömörmegyei középiskolák pedig küldhetnek f. év márczius hó végéig címemre egy-egy babérszorosot, nemzeti szalaggal, magyar fölirással és egy vagy két hazai (palóc) földet. A koszoruk ügyét talán lenne szives tanár ur elintézni s együttesen elküldeni. Márczius végén fogjuk ugyanis elhelyezni Csoma davjellingeni (a Himalaja alatt) sírkövére, amelyen ez időszert csak angol fölírás van, azt a márványtáblát, mely magyar fölirással fogja hirdetni a művelt világnak Körösi Csoma Sándor nagyságát és dicsőségét.

Az én kedves főgimnáziumom tiszteltreméltó igazgató urának és tanári karának szívélyes és tiszteletteljes üdvözlőlevelet tessék tolmácsolni és őket arról biztosítani, hogy a magyarság érdekében itt érdemes munkát fogok végezni.

Maradtam igaz tisztelettel és hálával mélyen tisztelt tanár ur egykori tanítványa: Tóth Jenő.

* * *

A kedves levélhez csatoltan megküldte Tóth Ross dr. és egy munkatársa, egy tibeti láma arcképét is. A kép a kiváló tudós tanárt és munkatársát szorgalmas munkálkodásuk közben ábrázolja.

Komoróczy e levél alapján azzal a kéréssel fordul már most is a vármegyei középiskolák vezetőségéhez, hogy a koszoru dolgában az ifjuság körében lelkesedést kelteni s annak idején a sírkő felavatására koszorut küldeni szíveskedjenek. E kérést különben Komoróczy legközelebb az iskolák igazgatóságaihoz intézendő levélben külön is előfoglalja terjeszteni. Valamint arról is értesít lapársunk szerkesztője, hogy a Ross dr.-hoz intézendő francia szövegű levelet aláírások jegyzése céljából legközelebb szerkesztőségünknek is meg fogja küldeni.

Színház.

Innen-onnan egy esztendeje lesz már, mióta a színesek eltávoztak tőlünk és így közönségünk érdeklődő része eléggé kiéhezett az irodalmi és művészi élvezetekre és azokra ez az időszak meglehetősen alkalmasnak is látszik. Ezuttal régebbi ismerősünk: Szabadhegyi Aladár színigazgató keresett föl bennünket a színműirodalom ujdonságaival.

Mindjárt bemutatónak február 3-án „A tökfilkó”-t adták, Fulda Lajos 5 felvonásos vígjátékát, meglehetősen telt ház előtt, a mely eleget kacagott a darabnak jóízű humorán, ügyes fordulatán és élvezte annak kerekdedségét. Már ez a körülmény magában dicséretet a színesekre nézve, a kik közül kiemeljük Képes Laurát, a ki Wiegand Doris amerikai kisasszony szerepét teljes otthoniassággal domborította ki, jó volt az anyós szerepében Csanádi Lenke és leányát jól alakította Salgó Ilonka, A férfiak közül Halász vált ki a czimszerepben, Szigethy, Székely és Radócz is jól alakították szerepeiket s az egész kellő összhangban és jól betanulva folyt le.

Február 4-én a „Helyre asszony” járta, Kada Elek 3 felvonásos történelmi színműve, ez a tősgyökeres kecskeméti magyar darab, a mely Boeckay korában játszik. Képes Laura kaczkias menyecske volt, mint a város szakács asszonya s dalai, táncjai is tiszról pattant alakítások voltak, de derék munkát végzett Szabadhegyi direktor is, a ki pompásan alakította a városgazda sze-

repét. Salgó Ilonka jól töltötte be komoly szerepkörét, Csanádi Lenke is — szinte a tulzásig — a maga komikai munkáját. A hajdu szerepét és dalait Szigethy adta elő bravurosan, — jól alakította Radócz is a lókupez komikus alakját.

Február 5-én szombaton „Forgószél kisasszony”-t adták, vasárnap délután „Smólen Tóni”, este: „Csillag-hullás”-t adják.

Hirek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy egy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

A földmívelésügyi miniszter Putnokon. Gróf Serényi Béla földmívelésügyi miniszter tolyó hó 1-én Putnokra, otthonába érkezett. A nap jó részét gazdasági ügyeivel töltötte, este pedig az ottani kaszinó lakomáján vett részt. A lakomát megelőzőleg a kaszinó éves rendes közgyűlését tartotta, melyen a miniszter, ki a kaszinónak alapítója és örökös elnöke, részt nem vehetvén, a gyűlésen dr. Székely József igazgató elnököl. A gyűlés este 6 órakor kezdődött és a tagok nagy részvéte és élénk érdeklődése mellett folyt le. Dr. Székely rövid, de tartalmas szép szavakkal nyitotta meg a gyűlést és visszaemlékezve a kaszinó multjára, beszámolt a kaszinó történetéről és vagyoni állapotáról, a mely örvedentes eredményt mutatott. Majd mivel a tisztikar megbízatása lejárt, az eddigi bizalmat megköszönve, az egész tisztikar lemondását jelentette be. Hönisch Ede, Fekethe Nándor és Grunner Lipót teljes elismeréssel és bizalommal vannak a tisztikar iránt, s ennél fogva indítványozzák a tisztikar újabb megbízatását, illetve megválasztását, mire újból egyhangulag megválasztattak. Igazgató lett: dr. Székely József, jegyző: dr. Sere István, pénztárnok: Felek Ferenc, gazda pedig: Simon János. Székely dr. megköszönvén az újbóli bizalmat és megtiszteltetést, a gyűlést véget ért. Kévszel 8 óra előtt jelent meg a népszerű miniszter, kit lelkes övézőkben részesítettek, azután az egész társaság átvonult a „Vám” vendéglő nagytermébe, hol hölgyek részvétele mellett vacsora volt. A vacsora alatt a kaszinó nevében Kálniczky Endre ref. lelkész, a putnoki függetlenségi párt elnöke köszöntötte fel a minisztert szép alkalmi szavakban, mire a miniszter hasonlólag igen sikerült beszédben válaszolt. Majd Grunner Lipót a gazdák nevében mondott sikerült pohárköszöntőt a miniszter egészségére: végül pedig a vidéki vendégek nevében lapunk felelős szerkesztője tolmácsolta az örömet, melyben a magas vendég jelenléte folytán részesültek. 10 órakor már asztalbontás volt, mely után a fiatal-ság reggelig járta a csárdást. A miniszter egy éjtéligen volt jelen és a legkellemesebben eltársalgott mindenki-vel. Páratlan leereszkedő figyelme eddigi népszerűségét csak fokozta, mely úgy látszott, neki is jól esett. — Másnap délután — ünnep lévén — a putnoki kedves hölgyek egy bator mulatságot rendeztek a kaszinóban, melyen Putnok színe-java és vidékről is számosan résztvettek. Mindkét est annyira sikerült, hogy bár Putnokon mindig sikerültek a mulatságok, e két est koronája volt az eddigieknek. A mulatság sikeréhez hozzájárult, hogy Könyig, a vendéglő jelenlegi bérője, kifogástalan ételeket és italokat adott fel, s mi ma nagy ritkaság, nem számolt dupla krétával.

Bucutisztelgés. A helybeli m. kir. állami gyermek-menhely tisztviselő-kara január hó 31-én meghatározott módon vett bucsut az intézménytől e napon megvált igazgató-örvostől: Dr. Löcherer Tamástól, ki a hivatalos vezetést átadta helyettesének dr. Sigmund József másodorvosnak. — Az átadás aktusa után dr. Sigmund József következő rövid beszéddel vett bucsut az érdemes vezetőtől:

„Igen tisztelt Igazgató Ur!

Tudjuk, hogy nem barátja az ünnepletésnek, — tudjuk, hogy mindig és mindenben az egyszerűséget szerette és kereste; ép ezért, csak itt, e helyen óhajunk néhány őszinte szóval bucsuzni.

Nekem jutott a feladat, hogy e mai napon bucsunkat tolmácsoljam, — e mai napon, mely elválaszt bennünket kedves főnökünktől az igazgató urtól; e mai nap az, mely öt évi kellemes együttműködésünket idézi fel emlékünkből, s mely kellemetlenül, fájólag hat reánk, mert tudni adjuk, hogy vezetőnk elhagy bennünket! — Igen tisztelt Igazgató ur! Szerénysége tudjuk, mindig tiltakozott az ellen, hogy erényeiről, érdemeiről szó essék; puritán lelkétől mindig távol állott a hivalkodás, — önzés sohasem férközött szívéhez. — Azonban ma, mikor körünkből távozik, engedje meg, hogy ne bucsássuk el közlünk anélkül, hogy röviden szemébe ne mondjuk: milyen lelkes apostola a gyermekvédelemnek! Fáradságot nem ismerő buzgalommal, szakavatottsággal vezette a menhely ügyeit, nem kimélvén semmit, hogy a közvetlen vezetése alatt álló intézet, hivatása magaslatán álljon.

5 év alatt majdnem mindennap tanultunk, sajátítottunk valamit öntől — emberszeretetet, adminisztratív ismeretet. Dolgozott 2 helyett s mégis tanított dolgozni minket is. — Jókedvű szava, mosolygása mindnyájunkat elevenített s csendes mosolylyal osztott velünk a mi örömeinkben. — Rokonszenv és becsülésemek örvedent köztünk. — Ellehet mondani, hogy e rövid 5 év alatt a humanizmusnak, a gyermekvédelemnek és így a magyar hazának is nagy és hasznos szolgálatot tett, — s ha már válnunk kell az emberszeretet intézményének e hajlékából, — arra kérjük az igen tisztelt igazgató urat, maradjon a gyermekvédelemnek ezután is lelkes támogatója s ne szűnjön meg bennünket sem ez életben fényes tehetségével, gyakorlati tapasztalataiból leszürt bölcs tanácsaival és jóindulattal támogatni. — Maradjon meg jó kedélye, — jó lelke, — szíve és egészsége, — mi szeretettel és jó emlékekkel gondolunk mindig vissza, az ez intézetben együtt töltött időkre!”

lunk mindig vissza, az ez intézetben együtt töltött időkre!”

A mélyen meghatott dr. Löcherer Tamás hálás szívvel köszönte meg a szívélyes szavakat, a szeretet és jóindulat megnyilatkozását. Rámutatott arra, hogy az intézményt — melynek bölcsőjénél állott — mily szeretettel és ambícióval istápolta, annak érdekeit szíve szerint, legjobb tudásával mozdította elő, de a kórházban való nagy elfoglaltsága s gyengélkedése nem engedte, hogy továbbra is aktív részt vegyen az intézmény vezetésében. Jóindulatát az emberszeretet és humanizmus szolgálatában álló intézmények iránt ezután is megőrzi, s kéri eddigi munkatársait, hogy őt nagyrabecsült szeretetükben továbbra is tartsák meg.

Betöltött birói állás. A rimaszombati kir. törvényszéknél megüresedett birói állás áthelyezés útján dr. Dorgó Gábor kolozsvári kir. ügyésszel töltetett be.

Esküvő. Bary Imre máv. állomástönök t. hó 7-én délelőtt 11 órakor vezető oltár elé a r. kath. templomban Mondada Jolánkat.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatási miniszter Bódiné Magyarics Ilona tiszlezi állami iskolai tanítónőt az animai és Tókor Viktória animai áll. elemi iskolai tanítónőt a tiszlezi áll. elemi iskolához helyezte át.

Polgármester helyettesítés. Dobsina r. t. városnál a m. kir. közigazgatási bíróság megsemmisítő ítélete folytán megüresedett polgármesteri állást f. hó 3. Bornemisza László alispán elnöklete alatt, a város képviselőtestülete egyelőre helyettesítéssel töltötte be. Egyhangú lelkesedéssel dr. Langhoffer László, a volt polgármesterrel lett behelyettesítve.

A szabóipari szaktanfolyam hallgatóinak vizsgálata január 30-án délelőtt folyt le a legszebb eredménnyel. A vizsgálaton, melyet Bálint Menyhért iparkutatási szakellenőr kiváló tapintattal vezetett, megjelent dr. Kovács László polgármester, Zschar Gusztáv ip. tanoncziskolai felügyelő-bizottsági tag, Varga Lajos és Szabó József kamarai küldöttek, Tóth Béla mérnök, Soós Ferenc, Stöckl Zsigmond, Kovács Zsigmond, Tarján Lajos, Szabó István, Bakotnyay Lajos, Zsuffa Kálmán, Hlozek János ipartestületi bizottsági tagok, Náray J. A. szerkesztő s több érdeklődő olvasóköri tag. A vizsgálati teremben kiállított szép rajzok feltűntették az egész tananyagot, mit a tantolyam hallgatói a rövid 4 hét alatt elvégeztek; komoly és értelmes feleleteik pedig megmutatták azt, hogy e rajzokat készítőik nem lemásolták, de meg is értették és önállóan szerkeszteni is tudják. Úgy a szabás, mint a szövetsmeret és üzleti kalkuláció kérdéseiben szerzett ismeretekből egyaránt szép tájékozottságra valló feleleteket hallottunk az egész vizsga alatt. A tantolyam előadója Trieb József szabóipari szakoktató, egri szabómester volt, ki itt a négy heti tantolyamon odaadó, ügyes munkásságával és szorgalmával hallgatóinak szeretetét és ragaszkodását a legteljesebb mértékben megnyerte. A vizsga lefolyása után Bálint Menyhért szakellenőr, Varga Lajos ált. ipartestületi elnök a kamara nevében és Szabó István intéztek szép buzdító és elismerő szavakat a hallgatókhoz, mire Matolcsy Pál a tantolyam vizsgálatát berekesztette. — A vizsgálat után megtartott közebéd ugyancsak a polg. olvasókörben ment végbe, melyen dr. Kovács László polgármester, Varga Lajos, Bálint Menyhért, Trieb József, Kathon Géza, Matolcsy Pál, Náray J. A. és Králík J. mondtak felköszöntőket. Úgy a vizsgálat, mint az ebéd alatt az összes megjelentek elismeréssel adóztak a m. kir. technológiai iparmuseum igazgatóságának azért, hogy városunkban ezt a rég nélkülözött tantolyamot szervezte s kifejezést adtak amaz óhajunknak, vajha ily intézmény állásában városunk egyéb pályán működő iparosai, így például a szintén nagyobb számban levő cipészek is részesülhetnének. Hiszen Rimaszombát a nyelvhatárszéli örváros, már földrajzi helyzeténél fogva is, de különösen lakóinak rendületlen, hagyományosan hazafias érzelmeire tekintettel, egyenesen hivatva van arra, hogy talai között a magyar nemzeti kultúra minden ágazata otthon leljen, vagy e tüzhelyek fénye innen sugározzék szét egy a vármegyére, mint annak nem magyar ajku lakosok által népesített területeire. A szép eredményű tantolyamon végig részt vett hallgatók neveit pedig itt örökítjük meg: Blau Vilmos, Gondkivich Ferenc, ifj. Híznán Bálint, Híznán Béla, Józsa Áron, Králík János, Malina Pál, Málk János, Mézes János, Pásicska Péter, Remenyik Samu, Simon László, Sulik Andor, Tomay Alajos és Vicsán Gyula.

Thea-estély. A polgári olvasókörben a mult szombaton, január 29-én kitünően sikerült kedélyes házi estély volt, melyen polgárságunk több kiváló tagja is megjelent. Az érkező vendégeket a kör figyelmes elnöke: Kathon Géza polg. leányiskolai igazgató és alelnöke: Varga Lajos fogadták s gondoskodtak arról is, hogy a megjelent hölgyek és urak igazán kellemesen, jól érezzék magukat az estélyen. Szerencsés gondolat ezen egyszerű háziestélyek rendezése, mert a megjelenők nagy igényeket nem támasztanak, csupán az a cél, hogy egy estélyt fésztelenül, kedélyesen töltsenek el a jó ismerősök barátságos együttlében. Ez a cél fényesen el is lett érve. 11 óra tájban a hölgyek kitünő theat szolgáltak fel. Majd Rábely Etta nagy hatással és bensőség-teljesen adott elő egy szép monológot, Rábely Kata pedig gyönyörűen, mély érzéssel énekel. Dalait akár reggelig is elhallgatták volna. Littkey József, a helybeli református egyház kedves megjelenésű és kellemes hangú helyettes lelkésze nagy tetszés mellett adott elő néhány Rákóczy-korabeli kurucz nótát. A háziestély így egy kedélyes és jól sikerült mulatsággá nőtte ki magát, mely a hajnali órákban ért véget.

Választmányi ülés. A polgári olvasókör kebelében fennálló temetkezési egylet választmánya f. hó 2-ikán id. Rábely Miklós elnöklésével ülést tartott, melyen a számvizsgáló bizottság jelentését tudomásul vették. A jelentés szerint 14244 kor. 98 fillér volt a bevétel és 14021 kor. 23 fillér a kiadás. A közgyűlés határ-idejéről február hó 20-ikát tűzték ki. A jegyző és pénzeszedő díjazásainak emelését elhatározta a választmány, s néhány új tagot vettek fel a folyton erősödő intézmény kebelébe.

PÁSZTORY cs. és kir. udvari szállító virágkereskedése Budapest, VIII., Rákóczy-út 3. — Képes árjegyzőket kívánatra díjtalanul küld.

Jogi személyek adójának számítása a virilizmus tárgyában.

Mivel e kérdésben már sok vita folyt le, helyén valónak találjuk a m. kir. közigazgatási bíróságnak hozott elvi jelentőségű ítéletét, illetve döntését az alábbiakban egész terjedelmében közölni.

Ő felsége a király nevében a m. kir. közigazgatási bíróság Rimaszombat rend. tan. város 1909. évi legtöbb adót fizető képviselőtestületi tagjai névjegyzékének küigazítása iránt lefolytatott ügyet, melyben Rimaszombat rend. tan. város képviselőtestülete 1908. évi december 10. napján 5093. sz. alatt, Gömör-Kishont vármegye alispánja 1909. évi január hó 15. napján 432. sz. alatt, annak közigazgatási bizottsága pedig 1909. évi június hó 21. napján 1523. sz. alatt határozott, a rimaszombati takarékpénztár, a gömörmegyei nép- és iparbank és a rimaszombati takarékpénztár és hitelbank részvénytársaságok által az 1909. évi július hó 20. napján beadott, ide azonban 1909. évi november hó 13. napján érkezett panasz folytán 1909. évi december hó 15. napján tartott nyilvános ülésében az 1896. XXVI. t.-cz. 25. §-a alapján vizsgálat alá vétén következőleg ítelt:

A m. kir. közigazgatási bíróság a panasznak helyt nem ad.

Indokok: A községekről szóló 1886. XXII. t.-cz. 32. és 33. §-nak kifejezett intézkedése szerint a községi (rend. tan. városi) legtöbb adót fizetők névjegyzékének összeállításánál a jogi személyeknek csupán a község területén fekvő vagyonuk után fizetett államadai vehetők számításba, vagyis az adó, mely a község vagy az ahhoz csatolt puszta birt föld és házbirtok után fizetetik, mint ez a bíróságnak 1-ső számú döntvényében bővebben indokolva van.

Nem szenvedtek tehát panaszos részvénytársulatok jogsérelmet, midőn Rimaszombat rend. tan. város legtöbb adót fizető képviselőtestületi tagjainak az 1909. évre szóló névjegyzékének egybeállításánál csupán a Rimaszombat rendezett tan. város és hozzácsatolt puszták területén birt föld- és házbirtokok után fizetett egyenes államadók vétettek számításba, az egyéb címen fizetett államadók pedig figyelmen kívül hagyattak, miért is a panaszoknak helyt adni nem lehetett.

A bíróság e határozat két példányát Gömör-Kishont vármegye közigazgatási bizottságának 1909. évi november hó 5. napján 2932. sz. alatt kelt jelentése mellékleteivel együtt megfelelő eljárás, illetőleg a határozat egy példányának a panaszosok részére az 1896. XXII. t.-cz. 158. §-a szerint eszközözendő kézbesítése végett kiadja.

Hirek és vegyesek.

Áthelyezés. A m. kir. földmívelési miniszter — mint halljuk — *Kerkes Mór* helybeli m. kir. áll. és városi állatorvost a kőbányai m. kir. állatorvosi hivatalhoz helyezte át s helyébe *Kertész Lajos* putnoki m. kir. áll. állatorvos helyettesítette ide.

A nagybőjt. Szerdán kezdetét veszi a nagybőjt. A katolikus templomban az évi szokásos hamvazás a rendes reggeli isteni tisztelet alkalmával 1/28 órakor fog megtartatni. A nagybőjti beszédeket vasárnaponként 10 órakor *Beusik Sándor* hittanár tartja.

Választmányi ülés. A helybeli polgári olvasókör választmányja ma, vasárnap d. e. 11 órakor ülést tart, melynek több fontos tárgya van.

Közyülés. A helybeli kath. olvasó-egylet évi közyülését folyó hó 12-én, vasárnap d. u. 3 órakor tartja, tagjait s az érdeklődőket ez uton is meghívja.

Felolvasás a főgimnáziumban. A helybeli egyesült prot. főgimnáziumban f. hó 2-án szerdán délután igen érdekes felolvasás volt. Vetített képek — gyönyörű szép, tiszta képek — utján ismertették meg szép számú intelligens közönséggel Rómát és a Vatikánt. *Loysch Ödön* és *Benedek Gyula* tanárok olvasták fel az igen érdekes és tanulságos ismertetést. Folyó hó 12-én, mint örömmel értesültünk — *Harmatz Loránd* min. titkár fogja vetített képek bemutatásával más érdekesebbé tett előadását folytatni.

Szülésznők kurzusa. Mult hétfőn befejezést nyert a kórházal kapcsolatos bábaiskolai két hónapos kurzus, melynek végén a vizsgát is megtartotta dr. *Löcherer Tamás*, a tanfolyam vezetője. A vizsgán a gömői, nógrádi és honti tisztí főorvosok betegség miatt nem jelenhettek meg, s a nógrádi főorvos helyett dr. *Schenk József* tb. főorvos, a gömői helyett dr. *Lichtschein Adolf* tb. főorvos vett részt a vizsgán, mely után a tanfolyamon részt vettek a képesítő oklevelet megkapták. Február 3-án kezdetét vette az újabb tőnyelvű tanfolyam.

Nem hordják a szialapot. Felhívták a figyelmünket arra, hogy a színész directornak ajánljuk a szialap pontos kibordását. A figyelem nem annyira a közönség, mint inkább a színészek érdekében áll.

„**Kossuth apánk sirhalmára**“ czim alatt dr. *Törköly József* helybeli fiatal ügyvéd, egy nagyon sikerült dalt írt, melyet a szerző bátyja: *Törköly László* kir. albiró, az ismert talentumos zenész zenésített meg. A mű kapható a szerzőknél 1 kor. 50 fillérért.

Vadászat. Vidékünkön az utolsó vadászat mult hó 31-én folyt le, a mikor is *Csaszkóczy Károly* Coburg hercegi erdőmester rendezett hajtó vadászatot a tamasi pagonyban. Bár az idő nem volt kedvező, a vadászat mégis meglehetősen eredményesül végződött, mert terítékre került 13 nyul és 2 róka. A figyelmes erdőmester vadászat közben jó magyaros vadászésszel látta el vendégeit. A vadászatot városunkból is többen részt vettek és a szerencse leginkább kedvezett *Marikowsky Géza* nyugalmazott hercegi főintézőnek és *Szepesházy Kálmán* főerdésznek. Ezzel egyidejűleg ajánljuk az illetékes hatóság figyelmébe, hogy a bakti pusztai pásztorok orvvadászattal vannak gyanúsítva.

Pénzintézetek közgyűlése. Február hónap a pénzintézeteké; ekkor számolnak be a vezetőségek a részvényeseknek évi sáfárkodásuk eredményével. Örömmel halljuk, hogy városunkban a pénzintézetek igen szép eredményt mutatnak fel ez évben is. A közgyűlések sorozatát február hóban a *gömörmegyei takarékpénztár és hitelbank* kezdi meg, mely XII. évi közgyűlését február 17-én d. u. 2 órakor tartja saját helyiségében. A következő a *rimaszombati takarékpénztár*, mely 48-ik évi rendes közgyűlését febr. 24-én, csütörtökön délelőtt 9 órakor tartja saját helyiségében. Másnap, 25-én lesz a polgári olvasókör nagytermében a *gömörmegyei nép- és iparbank* 39-ik évi rendes közgyűlése. A megyebeli összes pénzintézetek megtartják e hóban beszámoló közgyűléseiket.

Műkedvelő előadás Balogon. A balogi műkedvelők társulata január hó 30-án előadta Csepreghy Ferencnek „A sárka esik“ cz. 3 felvonásos népszínművét. A darab törül metszett magyar alakjaival, hamisítatlan népies zamatú nyelvvel, remek humorával igen jól érvényesült az egyszerű színpadon. Erzsike szerepében természetes játékával *Groszmann Juliska* nyerte meg a közönség tetszését. Csorbánét *Valasek Károlyné* személyesítette nagy sikerrel. Nem kevésbé tetszett a közönségnek *Koós István*, ki Bakaj szerepének drámai erejét meglepő hűséggel adta. A becsület, jóra törekvő, de apja állítólagos bűne miatt megbélyegzett fiú: Csorba Laci szerepében kitűnő volt *Péter József*. Temperamentumos játékát meg-megújuló, zajos tapssal honorálta a közönség. Bótos lezige tetszetős, kacagató komikumával *Leeső Kálmán* emelte ki a többi szerepek közül. Az igazságtalanul, más bűne miatt szenvedő öreg Csorba tragikumát hűen reprodukálta *Leeső Gyula*. Jók voltak még a nőszereplők közül Böske néni szerepében *Molnár Juliska*, a térfi szereplők közül a csárdás szerepében *Kovács István*, a kántoréban *N. Tóth István*, Bagóéban *Tóth István* s a Bógós szerepében *Tári János*. Az este sikere úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben teljesen kielégítő. A tiszta jövedelem a balogi ref. egyházat illeti. Felülfizettek: *Csaszkóczy K. 2*, *Czirbesz J. 2*, és *Tamás I. 1* koronát. A felülfizetésekről, valamint a közönség szíves pártfogásáért, továbbá a tamástalvi „Petőfi egylet“ azon szíves készségeért, mellyel a szükséges díszleteket rendelkezésünkre bocsátotta, e helyről is hálás köszönetet mondunk. A balogi műkedvelő társulat nevében *Koós Elemér* rendező.

Öngyilkosság. Szücs Sándorné szül. Dékány Amália Homokteremen férjét elhagyva, Rimaszécsre szülői lakására visszatért és mult hó 29-én szublimátoldattal megmérgezte magát, hullaboncolás mellőztetett.

Gondatlanságból halál. Miklós Béla 1 éves gyermek Felsőráson január 31-én gondatlanságtól meghalt.

A sajtónak hivatása és kötelessége olvasóközönségének figyelmét minden oly jelenségre és vivmányra, különösen az orvosi gyógytudomány terén irányítani, mely a szenvedő emberiség javát szolgálja. Eddig az epilepsziáról (nehézkór) az általános felfogás az volt, hogy gyógyíthatatlan betegség. A szegény betegek tüdő-fához kapkodva, rendszerint holmi hangzatos, de értékelen készítményekkel hasztalanul próbalkoztak. Megbízható értesülésünk van arról, miszerint egy budapesti speciálista orvos tudományos alapon és bevált módszer szerint gyógyítja az epileptikus betegeket és e módszerrel kiváló győgyeredményeket ért el. Ez orvos dr. *Szabó B. Sándor* (Budapest, V., Nagykorona-utca 18.) ki érdeklődőknek készséggel nyújt felvilágosítást.

Halálos dinamitrobbanás. Megirtuk lapunk mult számában, hogy január 16-án a Derenekre vezető uton *Csernok András* kővágó egy dinamitot eldobott, az felrobbant, miközben a szerencsétlen süket ember elesett s a dinamit jobb kezét és alkarját összezúzta. A szerencsétlen ember súlyos sérülésébe f. hó 1-én belehalt a helybeli közkórházban. Hol már az amputáció sem segített a szegény 54 éves emberen.

A kereskedelem és ipar érdekeinek fokozottabb védelme érdekében a miskolci Kereskedelmi és Iparkamara előterjesztést tett a kormányhoz, főleg abban az irányban, hogy a vármegyék és városok által alkotott szabályrendeletek készítésénél nemcsak a szorosabban vett kereskedelmi és iparügyeknél, hanem általán a forgalmat érintő valamennyi szabályrendelet kibocsátása előtt lehetőleg meghallgattassanak. A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara ezen előterjesztése örvendetes eredménnyel járt, mert a kereskedelmi miniszterium a miskolci kamarához intézett leiratában értesíti a kamarát, hogy gondoskodása tárgyát fogja kezelni, miszerint az illetékes kereskedelmi és iparkamarák nemcsak a kifejezetten kereskedelmi és ipari jellegű, hanem általán a forgalmat érintő valamennyi szabályrendelet kibocsátása előtt lehetőleg meghallgattassanak.

A „Napközi Otthon“ javára újabban a következő szíves adományokat vettem: *Kohn Adolf* 10 kgr. lenese, özv. *Szabó Károlyné* 10 k., *Máriássy Lászlóné* 8 kor., *N. N.* 1 kor. — Fogadják hálás köszönetemet! — Rimaszombat, 1910. febr. 4. — *Dr. Marikowskykné*.

CSARNOK.

Megszaporodtunk.

Írta: PLACHTA ALBERT.

Olyan az iskolám képe, mint egy ifjú szép virány! Látni itt sok czifra kelmet, de viselőjük csalány. Másokat ronda daróc fed, rontva a harmóniát. Ám a sok disztelen kalász egykor majd bő termést ad.

Egy verőfényes tavaszi délutánon — a mikor nekem is fényes jókedvem volt — kihuztam az ültetvényesből egy ékes mákvirágot: egy pufók arcú, tömzsi fiú képében, hogy elhúzzam a hátán a kesergő nótát: „Eg a kunyhó ropog a nád“ — mivelhogy a nürnbergi bölcsesség nem állván rendelkezésemre, a szükséges tudományt nem tudtam fejébe beleönteni — ez okból megkísérlettem azt más uton belesegíteni — mikor nagy hirtelen kinyílt az iskola ajtaja s azon át becsörtetett egy természetes asszonyosság, megzavarva a nemes foglalkozásomban.

Vérem elhűlt, szám elállott, — mit jelentsen ez a dolog?! Hogy mert bejönni ez asszony, mikor künn csüng a tilalom: „hogy a míg benne tanítatok, nem fogadok látogatót!“

Méltó fölháborodásomban kiakartam utasítani a potrohos pókot, mivel a magas rendeletemet fumigálta, midőn vakondokszememmel nagysokára fölsimertem onne a község gölya nénikéjét.

Erre persze kieseréltem az elébb szigorú elhatározott arckifejezésemet szelidebb, derültebb vonásokkal, sőt mi több, karonfogva a kathedrához vezettem, nem lévén a teremben szék, a melyen helyet foglalhatott volna.

Mindez pedig azért történt, minthogy a madame látogatásai rendszerint egy kis anyagi haszonnal jártak. Nevezetesen ő szokta nekem az obulusokat elhozni a lévitaságom által végzendő kereszteleési funktiókért.

Várakozásteljesen pillantottam tehát most is reá, a legedekesebb hangon vetve fel a kérdést: Mi jót hozott tisztelet asszonyom?

— Jó hirt, igen jó hirt! Nagy szerencse érte a levita ur házat. Csak küldje el kérem a nebulókat, s siesen haza, hadarta ő nagy fontoskodva.

— Hm! hm! Talán csak nem nyertem meg a főnyereményt — sorsjegy nélkül? böktém ki önkénytelenül.

— Nem, nem! Siettel megnyugtanni az édes. A kíváncsiság majd kivetett a bőrből, de azért nem firtattam többé a dolgot, hisz idejében tudom meg ugyanis a valót, ha netán . . . ej, jobb arra nem is gondolni.

A növendékeim felé fordultam tehát, s kiadtam az ordrét: Gyerekek, szedjétek össze a holmitokat, s menjetek haza! Otthon aztán elmondhatjátok, hogy az öreg tanítókat valami nagy szerencse érte — utól.

Hurrá! Eljen! harsogott mindentől az örömrivallás, miközben a gyereksereg, mint valami megszállott birkanyjá tódult ki az ajtón.

Én meg vissza bandukoltam a vendégemhez, s szórakozottságomban barackot találtam nyomni a feje bubjára, mire ő, mint valami gummilabda föl pattant ültő helyéről, s gyanus pillantásokkal kezdett végig mérgetni. Mintha csak kérdezni akarta volna: Elment az esze az urnak? vagy mi a baja?

Ne érzékenykedjünk! csitítom a prüszkölő vizilovat, hanem egy-kettő, találja már elében a főztjét, külföldben nem állok jót a következendőkért.

Egyet köszöriült a torkán, majd szóközi pausát tartott, még mielőtt csak egy szót is szólólt volna, s végre kirukkolt a hirrel: A téns asszony — nincs egy órája, — ikreknek adott életet!!!

Jól hallok, avagy halucináló?! bököm ki a szót ijedten . . . Csak nem ütött még be az isten áldása mi hozzánk?!

Nem lehetséges! Oh!! most kezd csak derengeni a homályos fejemben . . . Hát persze, hogy persze! Félreértés az egész, semmi egyéb. A lódoctorné tekintetes asszonyról szól a nóta, hisz ott készültek napok óta az örvendetes családi eseményre . . . Ugy, ugy! hát ikrekkel áldotta meg őket a kegyes ég?! S a szegény porontyok gyengecskéik, hát elhivattak, hogy megkereszteljem őket, nehogy, mint pogányok költözzenek át a másvilágra.

Értem! Megyek, sietek. Ne morfondirozzon levita ur! Ne ámítsa önmagát! Ön a boldog családapa, s nem más, — adta meg a hideg zuhanyos felvilágosítást a tudós nő.

Semmi kétség sem férhetett többé a dologhoz. Kalapom fejembe csapva ott hagytam a vészhihőket, s a szél sebességével száguldtam kis lakomba.

Kedves látvány tárult itt szemeim elé. Mint az orgonásipok, úgy állottak sorlatat a lánykaim a kenyérdagasztó teknő mellett, ahonnan az újszülöttek beköszöntő dala szállt felém.

Szemembe könnyű szökellt, szívem összeszorult, hogy a véreim sorsa már is rosszul indult . . . Ruganyos gyermekkoesi, selyem holmi helyett e ringó fekhely s viseltes babaruha . . .

No! ne ríjjatok ezért olyan nagyon édes magzataim, nektek is lesz még czifra bölcsötök, ha a suta asztalos hajlandó lesz a párber fejében ilyet készíteni számotokra.

Nem akarok ugyan a pszichologusoknak azon állításával szembe helyezkedni, hogy a csecsemő 3 hónapos koráig süket, mint az ágyu, anyai azonban tény, hogy a két siró-rivó jószág e biztatásomra elhallgatott.

A tekenőről a betegágyra siklott a tekintetem, a honnan is az én gyöngéd, figyelmes feleségem egy gyözedelmes hadvezér diadalittas ábrázatával guszálta kérdőjelre emlékeztető alakom, mire én alázatos, hü eb módjára hozzá sompolyogtam és a föltétlen megadásom és hálám jelül csóközönnel borítottam el gondozatlan kaecóit . . .

A falun nagy eseményszámba menő hír futótűzként járta be a helységet, s csakhamar valóságos bucsujáró hely lett a szerény hajlékom, ki-ki látni akarta a „tanító csömötöket.“

E tömeges érdeklődés valóságos egyiptomi csapás-számba ment volna, ha az istenadta nép azt a szép uzust szem előtt nem tartja, hogy a lévita ur portáját nem illik üres kézzel átlépni. Így azonban megbocsátottam a kíváncsiságukat, mert dícséretükre legyen mondva, annyi tyuklevés, becsinált, omlós kalács került az asztalomra, hogy napokig akár mást se kellett volna tennem, csak enni, — annyival is inkább, mert a feleségemet óva intettem ezek élvezetétől, a kicsinyek meg csak beérték egy-egy szármnyal, czombbal...

Csak hogy mi sem tart örökké s így e paradicsomi életnek is vége szakadt. Lassacskán kimaradtak a látogatók és a jó falatok. — A helyett azonban veszedelmesen közelgett a nagy nap, a mikor nekünk kellett kitenünk magunkért.

Sok ügygyel-bajjal jártak az előkészületek a keresztelőre, de főképp nagy fejtörést okozott a keresztzülék szerencsés megválasztása. A mi érthetővé válik, ha megemlítem, hogy a községünkben ugyszólván nem volt több olyan intelligens ember, meg iparos, a ki már egyik-másik gyermekemet keresztvíz alá nem tartotta volna. Elvem lévén ugyanis minden alkalommal más és más foglalkozásu embert tisztelni meg e tisztséggel, hogy az így támadt szorosabb káposz tolytán igényt tarthassak némi kedvezményre a szükséges árucikknek beszerzésénél. Itt volt ugyan még a falu kovácsa, meg a bérlő, de az előbbinek nem vehettük volna hasznát, mivel patkós csizmát egyikünk sem hordott, a másikat pedig az a bizonyos vallása tette alkalmatlanná erre. Végre is a leleményes hitvesem oldotta meg a gordiusi csomót.

Te nem látsz tovább az orrodnál! jelenté ki nagy fensőbbéggel. Hát csak Kuttyabagon laknak emberek?! Ott van mindjárt a keszelyi molnár, jó ismerősünk, s a mi annál is fontosabb, sok kővér ruczája van az ipsének. Ez megtiszteltetésnek minősíti a komaságot, s ismerni fogja a kötelességét. Egy fogás kikerül onnan az asztalunkra.

Es a galgóczi czukrász rokonunk, mostoha gyermek?! Ő sem kerülheti ki a sorsát. Még e minutumban utra kelsz, s megkörnyékezed őket, egyben két tortát rendelsz a nap hősei tiszteletére Erzsike és Nellike felírassal.

Persze, hogy csak egy — tiszteletdíjképen szállítsák ez édességeket becses czimtunkre!? Kérdeztem nagy bátorlalanul.

Egy megvető pillantás és kézmozdulat volt a válasz a jámbor kérdéseimre. Mire én okosabbnak láttam elhallgatni és elkullogni, hogy a legfelsőbb parancsot teljesíthessem.

A kitzútt napon egybesereglettek a vendégek, hogy az örvendezőkkel együtt örvendezzenek. A magnum áldomás a késő éjszakába nyúlt bele. Fogyott a bor és a kutviz. Szinte már alig győztem a vizet borra változtatni, — s a jókedv mégse hágtott magasra. Toasz-tokban azonban így sem volt hiány. Mind ünnepelt, mind kívánt szerencsét, de oly szépen egy se beszélt, mint a pápünk. Ez aranyzáju János szavai oly mélyen vésődtek be szívembe, hogy szinte szó szerint vissza tudom adni Hangzottak pedig következőképen: „Kedves testvérem az Urban! A bibliában megvagyon írva: Szaporodjatok, hogy magvatok ne vesszen el nyomtalanul! Mindketten becsülettel tettünk eleget ez isteni parancsnak, mert ime hozzám 7 fiú szól olyképen: atyám, önt pedig ugyanannyi leány szólíthatja e néven. S ámbátor a kegyes ég nem áldott is meg bennünket földi javakkal, mi mégse panaszkodunk a pogányokkal: Mit együnk, mit igyunk, mibe öltözködünk? Mert lám, a mi menynevei atyánk gondunkat viselte eddig, és biztos a hitem, hogy a jövőben is megadja a szükségeseket. Vidám lélekkel emeljük tehát poharainkat fiaink s leányaink rózsás jövőjére.”

Mély meghatottság vett rajtam erőt, úgy, hogy e gyöngyére a szónoklatnak képtelen voltam mást megjegyezni, mint azt, hogy: Párosítunk tiszteletes uram, úgy e párosítunk?!

Kiadó lakás.

Tompa-utcza 35. szám alatti lakóház a hozzátartozó helyiségekkel, ugymint: 3 szoba, előszoba, konyha, kamara, pineze, sertésöl, fatartó és magányos udvarral **1910. május hó 1-től** bérbe adó. — Értekezni lehet a házban a tulajdonosnál.

Özv. HOLLÓSY JÓZSEFNÉ

legrégibb temetkező vállalata Rimaszombatban, Losonczi-u. 21. sz. a. saját házában.



Tisztelettel hozom a nagyérdemű helybeli és vidéki közönségnek szíves tudomására, hogy **butorüzetemet teljesen feloszlattam.**

temetkezési vállalatomat

azonban **kibővítve** tovább folytatom. Hosszu időn át szerzett tapasztalatom biztosítékot nyújt minden, a temetkezés elrendezése körül szükségletű összes ügyeknek gyors és pontos kivételére.

Vidéken történő temetések elrendezését ezután is a legnagyobb készséggel elrendezem.

Szemfedél, koporsó és sírkoszorúk s az összes temetkezési kellékekből nagy raktárt tartok Teljes tisztelettel: **Özv. Hollósy Józsefné.**

Nyilvános számadás. A rimaszombati kereskedő ifjuság január hó 22-én a Rimaszombathal felállítandó munkáskörház alapja javára a „Hungária” dísztermében tartott táncmulatságának összes bevételét volt 611 korona 50 fillér. összes kiadása pedig 308 korona 36 fillér.

tiszta maradvány: 303 korona 14 fillér. Jegyeiket megváltották és felüliztek: Ródosz Ignác 30 kor., Baksay József, dr. Cziner Miksa, dr. Krausz Gyula, Kosiner Vilmos, Braun Zsigmond, Molnár Lajos, Özörényi papirgyár 10—10 kor., dr. Witt Sándor, Grosinger Miksa 6—6 kor., Id. Rábely Miklós, Krausz D. Dezső, dr. Stern Jakabné, Dickman Jenő, dr. Kármán Aladár, dr. Weinsigmund József, Jelinek Bertalan, Szántó Sándor (Tiszolcz), dr. Weinberger Rezső, Deuts Béla, Deuts Barna 5—5 kor., Deuts Géza, Csillag Mór, Varga Lajos, Reisz József, dr. Deuts Miksa, Weisz Dávid 4—4 kor., Fischer Bertalan, Bródi József, Kovács István pénztárnok, Csapó Gyula, Braun Jenő, Kohn Albert, Józsa Ignác, Lévai Izsó, Gémes Béla, Nagy Sámuel 3—3 kor., Steiner Károly, Józsa Adolf, Boezkó Dániel, Friedman Adolf (Pokoragy), Horovits Béla, Láng Vilmos, Dickman Dezső, özv. Enyedi Miksáné, Altman Samu,

Neuman H., Kriskovits Antal, ifj. Rábely Miklós, Spiegel Benő, Zeidner Márton, Róth Géza, ifj. Káposztás István 2—2 kor., Miskolczy Lajos, Wolfram Pál, Salamon Manó, Zavadzki Ede, Krakovits József, Pudlauer Lajos, Czigler Béla, Friedman Zsigmond, Wágner Adolf, Hisnyan Béla, Kovács Zsigmond, Seidner Bernát, Hlozek János, Zsuffa Kálmán, Tarjányi Lajos, Péter János, Krausz Bernát, Marosi Károly, Kandra István, Kovács Gusztáv, Klein Jakab, Székely Bertalan, Krausz Jakab, Berkovics Márton, Böszörményi István, Grosztalan, Tomay Búske, Einhorn Károly, Traum Péter, Majorosman Sándor, Tomay Elek 60 fill., Halmágyi Viktor 50 fillér, József 1—1 kor., Guttman Elek 60 fillér. — Fogadják a felülizetők ez uton is a rendezőség hálás köszönetét.

Nyugtázás. „A feledi önkéntes tüzoltóság” f. év január hó 23-án a tüzoltó-alap javára jótékonykezélu táncmulatságot rendezett és ez alkalommal felüliztek: Draskóczy Lászlóné 4, Draskóczy László országgy. képviselő 5, Hámos Antal szolgabíró 4, Lovass Sándorné (Bátka) 1, Schaffler Ignáczné (Budapest) 1, Kolozs Jenőné 1, Bód Imre 2, Vágó Gyula állatorvos 2, Dickmann Zoltán (Serke) 1, Alb János 1, Cottely Géza 1, Kohn Mór 2, Kassai László 1, dr. Borszékai Ármúné 1, Farkas Adolf 1, ifj. Feledy András gondnok 2.

MEGHÍVÓ.

A Gömörmezei Takarékpénztár és Hitelbank Részvénytársaság XII-ik évi rendes közgyűlését

1910. évi február hó 17-én, délután 2 órakor tartja meg saját hivatalos helyiségében.

Erre a t. részvényes tag urak oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy azon esetben, ha szavazati jogaikkal élni óhajtának, részvényeiket az alapszabályok 22-ik §-a alapján intézetünk pénztáránál a közgyűlést megelőzőleg legalább három nappal letéteményezni sziveskedjenek.

Tárgyak: 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentései a lefolyt üzletév eredményéről és javaslata a tiszta nyereség felosztása iránt.

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
3. Négy igazgatósági tag választása az alapszabályok 32. §-a alapján.
4. Hárminez választmányi tag választása az alapszabályok 58. §-a alapján.
5. Indítványok.

Rimaszombat, 1910. február hó 5-én.

Az igazgatóság.

A gömörmezei Takarékpénztár és Hitelbank Részvénytársaság zármérlege 1909. év végével.

Vagyon	korona		fill.		Teher	korona		fill.	
	korona	fill.	korona	fill.		korona	fill.		
Váltó	1700326	—	—	—	Részvénytőke	—	—	200000	—
Jelzálog-kölesön	1034669	91	—	—	Tartalékalap	—	—	120142	—
Pénztári maradvány	44403	15	—	—	Tartalékalap kétes követelése	—	—	15000	—
Értékpapírok	300776	—	—	—	Betétek:	—	—	—	—
Előleg-kölesön	10691	—	—	—	Könyvecskére	2151045	47	—	—
Ingatlan vagyon	71515	51	—	—	Folyó-számlára	223027	58	2374073	05
Folyó-számla követelés	653681	27	—	—	Visszelszámítás	—	—	654215	—
Leltár (10% levonással)	2959	56	—	—	Fedezett folyó-számla tartozás	—	—	246184	73
Lejáró (10% levonással)	1478	39	—	—	Engedélyezett jelzálog-kölesön	—	—	147487	44
Vegyes követelések	10310	55	—	—	Vegyes tartozások	—	—	4371	04
Átmeneti tételek	21999	25	—	—	Átmeneti kamatok	—	—	36374	15
Hátralékos kamatok	—	—	—	—	Betét-kamatadó	—	—	4927	55
					Nyereség:	—	—	—	—
					Mult évről áthozva	2574	87	—	—
					Folyó évi nyereség	47460	74	50035	61
Összesen:	3852810	59			Összesen:			3852810	59

Rimaszombat, 1909. évi december hó 31-én.

Müller Vilmos főkönyvelő, Pitta Lipót pénztárnok, Széman Endre igazgató, Barilla János, Benyó László, dr. Cziner Miksa, dr. Fodor Béla, Gyürky Pál, dr. Kármán Aladár, Kubinyi Bertalan, Kubinyi Ferencz, dr. Meskó Miklós, Sztojkovits Emil igazgatósági tagok.

A fenti zármérleget megvizsgáltuk s azt úgy a könyvekkel, mint az okmányokkal megegyezőnek találtuk. Rimaszombat, 1910. évi február hó 3-án.

Juraskó Jakab f. b. elnök, Dalmay Kálmán, Koreny Pál, Ragályi István, Váry János felügyelő-bizottsági tagok.

Kiadó lakás.

Rimaszombatban egy lakás, mely 3 szoba, konyha és mellékhelyiségekből áll,

május hó 1-től

bérbe kiadó. — Értekezhetni lehet:

Dr. BLEIER LEÓVAL.

XXXXXXXXXXXX

KIADÓ LAKÁS.

Rimaszombat, **Losonczi-u. 45. sz.** alatti házban az emeleti rész, mely 6 szoba, konyha, kamara, hozzá fatartó, istálló és kesiszinnel, valamint a földszinti rész

május hó 1-ére

bérbe kiadó. — Értekezni lehet:

ZAVADSZKY EDE

tulajdonossal konzervgyár.

Megbízható ügynökök kerestetnek!

A Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági Bank Részvénytársaság

== megvételre ajánl: ==

Gőzgép- és motorcséplő készleteket, **arató-, fűkaszaló-, vető- és szénagyűjtő gépeket**, valamint mindentéle kisebb **gazdasági gépeket**.

Elvállal: malom, téglá- és szeszgyár berendezéseket.

Szállít: műtrágyát, erőtakarmányt, etternit,

== fedőserépet és porosz köszönet. ==

Salgótarjáni kőszénbányának, gömörmezei egyedüli

vezérképvisellete.

Nagyobb rendeléseknél **előnyös fizetési feltételek** és kellő biztosíték mellett **10—15 évi hitelt is nyújt.**

Legjutányosabb árajánlattal készséggel szolgál.

3—*

Megbízható ügynökök kerestetnek!

„Feled és vidéke hitelszövetkezet” f. é. febr. 14-én d. e. 9 órakor Feled községében tartja

I-ső évi rendes közgyűlését,

melyre a t. üzletrészesek meghívotnak. — Feled, 1910. január 29. **Az igazgatóság.**

Tárgysorozat: 1. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés felolvasása.

2. Zárszámadások előterjesztése és jóváhagyása feletti határozathozatal.

3. Nyereség felosztása iránti intézkedések.

4. Felmentvények megadása.

5. Felügyelő-bizottsági tag választása.

6. Esetleges indítványok tárgyalása.

Feled és vidéke hitelszövetkezet mérlegzámlája 1909. december 31-én.

Vagyon	korona		fill.		Teher	korona		fill.	
	korona	fill.	korona	fill.		korona	fill.		
Pénztár számla	272	67	—	—	Befizetett üzletrészek	27400	—	—	—
Váltó tárcza	97284	—	—	—	Takarék betétek	42194	67	—	—
Kötvény kölesön	220	—	—	—	R-szombati tak-pénztártól hitel	26800	—	—	—
					Tartalék alap	356	34	—	—
					Átmeneti kamat	800	—	97551	01
					Tiszta nyereség	—	—	225	66
Összesen:	97776	67			Összesen:			97776	67

Feled, 1909. december 31.

V. Oros János, pénztárnok.

Bárczy Boldizsár, könyvelő.

Az igazgatóság: Czibur Pál, elnök-igazgató, Feledy András, id. Pólos János, Szécsi Oszkár, Szeker János.

A felügyelő bizottság: Osváth Dániel, dr. Fornét Gyula, Madarassy Iván, P. Bód János, Lökös István.

Bérbeadó vegyítiszító és festő-üzlet.

Az első gömörvármegyei rimaszombati vegyítiszító és festő-üzlet, **Sodoma-utca 7-ik sz.** alatt, mely 6 évtől fennáll, jó forgalmu 4 nagy szobából álló kényelmes és villanyvilágításu helyiségekkel együtt, kedvezményes feltételek mellett, **1910. évi február hó 1-étől**, több évekre bérbe kiadó. A régi kihasznált rozoga gépek el lettek távolítva. Komoly bérlő jelentkezének, a mai modern kiváncsolomnak megfelelő módon, azonnal új gépekkel lesz az üzlet felszerelve, bérleni kívánók értekezhetnek:

3-3. **Cseh István**, városi közgyámmal.

SZÁLLODA MEGNYITÁS.

Van szerencsém a tisztelt átutazó közönségnek tudomására hozni, hogy újonnan épült

vasuti szállodámat

(Pelsőcön a vasúttal szemben) **január 15-én megnyitottam.**

15 tiszta, szép és modern berendezésű szoba.

Kitünő konyha.

Jó italokkal, pontos és figyelmes kiszolgálással oda fogok törekedni, hogy az átutazó közönségnek kényelmes és igaz otthon teremtsek.

Minden vonat érkezésénél szolgálatot várja a tisztelt átutazó vendégeket, kiknek szíves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

Héregy János,

3-3 vasuti szálloda tulajdonos **Pelsőcön**.

STEHLINSZKY SAMU UTÓDA

órás és ékszerész

Rimaszombat, Erzsébet-tér 5. szám.

Nagy választék mindentéle arany-, ezüst- és kina-ezüst árukban; arany-, ezüst- és nickel sebzórákban; közönséges fal- és a legművészibb kivitelű inga-órákban a legújabb rendszerű hárfá gang-ütőrendszerrel.

Javítások mindentéle zseb- és falórák arany- és ezüstművek, gramofon és írógépek, a legmérsékeltbb árak mellett azonnal eszközöltetnek. — Órák javításáért 2 évi, új órák vásárlásánál 5 évi jótállást vállal.

A nagyérdemű közönség jóakaratu pártfogását tisztelettel kéri

Stehlinszky Samu,

2-8 órás mester.

Kiadó lakás, eladó ház.

Az **Andrássy-utca 1-ső** számú házban egy szép három szobás lakás és egy esinos kisebb bolthelyiség május 1-étől bérbe vehető. — **Kossuth-utca 41. számú** ház szép udvarral és nagy kerttel eladó. — Értekezni lehet **Andrási László** fényképésszel.

A Rimaszombati Keresked. és Közgazdasági Bank Részvénytársaság

az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletet üzletágai közé bevezette és e célból egy elsőrangú biztosító intézettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a következő:

A belépni szándékozó kötelezi magát 1 koronás heti részletek fizetésére. — A befizetéseket nem kell feltétlenül hetenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. — Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosíthatja. **15 év elteltével**, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamataival együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes összeget, **vagyis 1000 K-nát kézhez kapja.** — **A mennyiben azonban már az első részlet befizetése után is elhaláloznék az egész 1000 korona haladéktalanul esedékessé válik.** — Ha azonban a díjak befizetését 15 év alatt beszüntetné, **ugy betétjét kamataival bármikor kézhez kaphatja.**

A biztosításért évről-évre esökkenő minimális pótdíj fizetendő, mely az utolsó években már csak circa 2-3 fillért tesz ki.

Beléphetnek 20-30 évig terjedő életkorban levők.

Egy-egy ügyfél több 1000-1000 koronás tételt is jegyezhet.

A midőn a nagy közönség figyelmét erre az életrevaló takarékosági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer a legmelegebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, a mely ilyképen jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítás al szívesen szolgál az üzletágot bevezető

Rimaszombati Keresk. és Közgazd. Bank R.-Társ.

A Gömörmegyei Nép- és Iparbank Részv.-Társaság XXXIX-ik évi rendes közgyűlését

1910-ik évi februárius 25-én Rimaszombatban, délelőtt 9 órakor tartja a „Polgári Olvasókör” nagytermében, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

NAPIREND:

1. Az igazgatóság jelentése.
 2. A felügyelő-bizottság jelentése.
 3. A mérleg jóváhagyása s a felmentvény megadása.
 4. Nyereség felosztása iránti határozat hozatal.
 5. A mult évi közgyűlés által letárgyalt és elfogadott új alapszabályok két szakaszának a kir. törvény-szék által kívánt kiegészítése.
 6. A sorrend szerint kilépő három igazgatósági tag helyének betöltése.
 7. Felügyelő-bizottság és napibiztosok választása.
 8. Esetleges indítványok.
- Rimaszombat, 1910. februárius 1-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

TARTOZIK

Mérleg-számla 1909-ik év december 31-én.

KÖVETEL.

Vagyon		Teher	
korona	fill.	korona	fill.
Kézpénz-készlet 1909. decz. 31-én		Részvénytőke: 1600 részv. à 200 k.	320000
Ingatlan: intézeti kettős ház	58314	Tartalékalap	83900
Berendezések	73700	Külön tartalékalap	10000
Leszámitolt váltók	200	Nyugdíjalap	93900
Jelzálog kölcsönök	1772531	Betétek	47190
Törlesztéses jelzálog-kölcsön	1216018	Hitelezők: Folyó számlán	2198155
Kézi zálog	191208	Lombard kölcsön	63918
Adósk folyó számlán fedeztetel	26	Lombard kölcsön	100000
Értékpapír: 4% os korona-járadék	1407299	Visszleszámitolt váltó	163918
220200 korona névérték	21	Letétek	772006
à 91 korona 44 fillér	14	Betét-kamatadó	22622
Értékpapír: Rimaszombati konzervgyári részvény	132683	Átmeneti kamatok:	4650
Értékpapír: Rimaszombati Iparhiteleszövetkezeti részvény	201360	Előre beszedett kamat 4377778	
Öväs-díjak és illetékek	200	Hátralékos s előre fizetett kamat	2134186
Szelvények és idegen pénzek	23000	Nyereség áthozatal 1908-ik évről	2325
		1909-ik évi tiszta nyereség	48455
Összesen:	3695661	Összesen:	3695661

TARTOZIK

Veszteség- és nyereség-számla 1909. évi december 31-én.

KÖVETEL.

Veszteség		Nyereség	
korona	fill.	korona	fill.
Betétek után kifizetett s tökécsített kamat		Mult évről áthozott nyereség	2325
Betét-kamatadó	96814	Kamatok: Váltó kölcsön után	115435
Nyugdíjalap kamata	9682	Jelzálog kölcsön után	80814
Folyó-számla kamat (Hitelezők s lombard)	2235	Törlesztéses jelzálog-kölcsön után	12335
Visszleszámitolt váltók kamata	7102	Kézi zálog kölcsön után	2268
Tiszti fizetések	32701	Folyó-számla	10003
Állami és községi adók	14591	Részjegyek után	1321
Közöltség	9923	Értékpapír kamata (adómentes)	9116
Napibiztosok díja	3886	Házbörjövdelem	2781
Leírás: Ingatlanoknál	847		
Berendezéseknél	790		
Conservgyári részvényeknél	100		
Behajthatatlan követelés	5000		
Nyereség áthozatal 1908-ik évről	1945		
190-ik évi tiszta nyereség	2325		
	86		
Összesen:	48455	Összesen:	236402

Rimaszombat, 1909. évi december 31-én.

Máthé Jenő, főkönyvelő.

Boeczó Dániel s. k. igazgató-elnök, dr. Baksay Dezső s. k., Ethey Frigyes s. k., Lukács Géza s. k., dr. Lichtschein Adolf s. k., Percz Samu s. k., dr. Ráróssy Gyula s. k., Soós Ferencz s. k., dr. Zehery István igazgatósági tagok. Czinke István s. k., Szabó József s. k., Szomolnok Antal s. k., dr. Türkölly József s. k., Varga Lajos s. k. felügyelő-bizottsági tagok.

Rendkívüli árleszállítás.

Házassulandók figyelmébe!

Jegygyűrtük és nászajándék-tárgyak előnyösen beszerezhetők részletfizetésre is 3-3

TIGERMAN ADOLF

órás mester és ékszerésznél Rimaszombat.

ELADÓ.

Egy zongora, két sodrony betétes ágy és egy divány szabad kézből eladó. — Megtekinthető: **Réthy András** házában Rimaszombat, Szijjártó utca. 1-3.

Árverési hirdetmény.

Alulírott közhírré teszi, hogy a néhai **Özv. Stelkovics Istvánné szül. Miksch Anna** rimaszombati volt lakos hagyatékához tartozó s a rimaszombati I-ső számú telekjegyzőkönyvben A. I. 1-2 sor, 30, 31, 32. és 1634. hrzi számok alatt foglalt ingatlanok Rimaszombatban Medveczky Sándor kir. közjegyző közbenjötté mellett ennek hivatalos helyiségében a folyó évi **február hó 10-ik** napján d. e. 10 órakor magán árverésen el tognak adatni, melyhez a venni szándékozók meghívotnak. — Az árverési feltételek **Medveczky Sándor** kir. közjegyzőnél a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

2-8. **Lukács Géza**, végrendeleti végrehajtó.

A Nyustyai Takarékpénztár Részvénytársaság XXIV-ik évi rendes közgyűlése

folyó évi február hó 20-án, délután 2 órakor az iskola tantermében fog megtartatni, melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

- Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1909-ik évi üzleteredményről.
2. Mérleg jóváhagyása, felmentvény megadása és a nyereség-felosztás iránti határozathozatal.
3. Az alapszabályok 99. §-a értelmében a társaság működésének meghosszabbítása iránti határozat.
4. Esetleges indítványok.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Az 1909. évi osztalék 1910. február hó 25-től az intézet pénztáránál felvehető. — A mérleg s a jelentések az üzlethelyiségben bármikor megtekinthetők.

Mérleg-számla.

Vagyon		Teher	
Főkönyvi lapszám	korona fill.	Főkönyvi lapszám	korona fill.
Kézpénz-készlet 1909. december 31-én	173	Alaptőke	148
Kötvény-kölcsön számla	196	Tartaléktőke	99
Értékpapír számla	184	Külön tartaléktőke	115
Letári számla	155	Osztalék tartaléktőke	179
Intézeti ház	87	Nyugdíjalaptőke	152
Ingatlanok	147	Értékpapír tartaléktőke	184
Ügyvédi előleg	152	Betétek	163,188
		Osztalék-számla	141
		Kölcsön-számla	187
		Átmeneti kamatok	165
		1909. évi nyereség	181
Összesen:	1933460	Összesen:	1933460

Kelt Nyustyán, 1909. december hó 31-én.

Glózer Jenő könyvelő, Takács János pénztárnok, Basilides János igazgató, Knöpfler Károly h. igazgató, Molitóris Zoltán igazg. jegyző, Thomka László, dr. Bleier Leó, Kolbenhayer József, dr. Hruska János, Solcz Ádám, Koleszár István, Franciszcei Emil, Hruska János igazgatósági tagok.

Fentebbi mérleg-számla általunk megvizsgáltott, azt az üzleti fő- és segédkönyvekkel mindenben egyezőnek és helyesnek találtuk. — Kelt Nyustyán, 1910. február hó 3-án.

Perjessy László f. biz. elnök, dr. ifj. Institórisz Endre, Szomolnok Antal, Purjesz Ignác, Komora János f. b. tagok.

Meghívás

a Nagyrőczei Népbank Részvénytársaság

t. részvényesei, Nagyrőczen, az intézet saját házában folyó 1910. évi február hó 20. napján d. e. 10 órakor tartandó

évi rendes közgyűlésére

tisztelettel meghívhatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Közgyűlési elnök választása.
2. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
3. Mérleg- és számadás jóváhagyása, s felmentvény megadása iránti határozás.
4. Tiszta jövedelem felosztása.
5. Igazgatóság, felügyelő-bizottság és választmány választása.
6. Netáni indítványok.

Az igazgatóság.

Az eredeti vagyonmérleg, a közgyűlés elé terjesztendő jelentések és javaslatok a keresk. törvény 198. §-a értelmében a közgyűlést megelőző 8 napon át az intézet helyiségében d. e. 9-12 óráig megtekinthetők.

Meghívó.

A Jolsvai Takarékpénztár Részvénytársaság

1910. évi febr. hó 23-án d. u.

2 órakor saját helyiségében tartja

XLIV. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívhatnak.

Tárgyak:

1. A közgyűlési elnök választása.
2. A jegyzőkönyv hitelesítésére szükséges 2 tag megválasztása.
3. Az intézet állásáról és a lefolyt évi eseményekről szóló vezérigazgatói jelentés.
4. A felügyelő-bizottságnak a lefolyt évi üzletszámadás és mérleg megvizsgálásáról szóló jelentése.
5. Az osztalék megállapítása.
6. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása iránti határozathozatal.
7. Friedmann Áron részvényes indítványa a tisztviselők drágasági pótlékának megállapítása iránt.
8. Dr. Kubinyi János részvényes indítványa az 1907. évben foganatosított rendkívüli bizottsági munkálatnak díjazása tárgyában.
9. Esetleges indítványok és kérvények tárgyalása.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált zárszámadás, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a közgyűlés előtt nyolcz nappal az intézet hivatalos helyiségeiben (9-12-ig) az érdekeltek által megtekinthetők.

Jolsva, 1910. évi január hó 24-én.

2-3. **Az igazgatóság.**

Meghívás.

A Garamvölgyi Takarékpénztár részvénytársaság

1910. évi február 20-án délután 3 órakor a „Pohorella-vasgyári Tiszti Caszinóban” tartja III.

rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívhatnak.*

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes választása.
2. Az 1909. évi zárszámadások előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésével.
3. Nyereség felosztása.
4. Felmentvény megadása.
5. Igazgatóság javaslata egy intézeti helyiség építése iránt.
6. Indítványok.

Pohorella-vasgyár, 1910. január hó 31-én.

Az igazgatóság.

* A közgyűlésen az alapszabályok 14. §-a értelmében a részvényes csak akkor szavazhat érvényesen, ha részvénye legalább 30 nappal a közgyűlés előtt saját nevére iratott át.

§. 13. A közgyűlésen csak olyan indítványok tárgyalhatók, melyek a közgyűlés megtartása előtt legalább 8 nappal az igazgatóságnál írásban beadattak.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált számadás, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében (11-1 óráig) az érdekeltek által megtekinthetők.

Kárpitos, paplanos munkák

legolcsóbb beszerzési forrása

IZSÁK SÁNDORNAL,

Rimaszombat, Koháry-u. 27.

„Polgári Olvasókör” közelében. 6-3

Ugyanitt egy tanoncz és tanuló lány felvetetik.

A Rimaszombati Takarékpénztár (az osztr.-magyar bank mellékhelye)

1910. február hó 24-én (csütörtökön) d. e. 9 órakor saját helyiségében megtartandó **XLVIII-İK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉNEK**

NAPIRENDJE:

1. Igazgatósági jelentés az 1909. év üzletéről. — 2. Felügyelő-bizottsági jelentés. — 3. Az évi osztalék megállapítása. — 4. Az alapszabály 25. §-ának módosítása. — 5. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépő tagok helyeinek betöltése. — 6. Felügyelő-bizottság és napibiztosok választása. — 7. Indítványok.

A mérleg — a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal — az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Mérleg-számla.

Főkönyv lapszáma	Vagyon	korona	fill.	Főkönyv lapszáma	Teher	korona	fill.
114	Készpénz készlet	75182	81	49	Részvénytőke 1200 drb 200 k. névértékkel	240000	—
126	Váltó-tárca	1899192	60	50	Tartalékalap	493000	—
118	Jelzálogos kölcsönök	3899897	79	122	Különleges tartalék	31600	—
128	Előlegek zálogokra	33963	—	111	Tisztviselők nyugdíjalapja	112734	—
116	Adósok folyó-számlán 2305700 k. 32 f.			121	Betétek	8165848	—
	Más intézeteknél elhelyezett pénz	566330	18	112	Második félévi betét kamatadó	16676	03
	Értékpapírok	2872030	50	129	Fel nem vett osztalék	464	—
10	Ingatlanok	138877	—	110	Visszont leszámitolt váltók	284407	—
96		582255	66	117	Bankmellékely	4485	67
				105	Átmeneti kamatok egyenlege:		
					Előre bevett kamatok 59994 k. 35 f.		
					Hátralékos kamatok . 30716 k. 89 f.	29277	46
					Nyereség egyenleg	122907	20
	Összesen:	9501399	36		Összesen:	9501399	36

Eredmény-számla.

Főkönyv lapszáma	Veszteség	korona	fill.	Főkönyv lapszáma	Nyereség	korona	fill.
127	Betétek után járó kamat	335113	13	113	Nyeremény áthozat 1908. évről	5099	27
100	Betét-kamat 10%-os adója	33511	31	119	Kamatok	539913	31
102	Állami és közszégi adó	20838	92	115	Hasznobér	18035	64
120	Személyi járandóságok	30025	—	106	Veszteség megtérülés	992	14
46	Visszont leszámitolt váltók kamata	14358	84	125	Különfélék	4276	68
124	Kezelési költség	4864	64				
123	Jótevény adományok az év folyamán	316	—				
75	Nyugdíjalap kamata	6382	—				
	Multi évi megadózott nyereség 5099*27						
	Nyereség 1909-ben	117807*93	122907	20			
	Összesen:	568317	04		Összesen:	568317	04

Rimaszombat, 1909. december 31.

Dr. Szabó Károly igazgató-elnök, Eperjess József főkönyvelő, Lengyel Samu pénztárnok, Kern Adolf, Rónay Gyula és Vietorisz Gyula könyvelők.

Hitelesítjük: Rimaszombat, 1910. február 3.

Bodor István f. b. elnök, dr. Baksay Dezső, Perez Samu, dr. Gyürky Pál, dr. Veress Samu, Marikovszky Géza felügyelő-bizottsági tagok.

Kiadó lakás, eladó ház.

A Szijjártó-utczában 44. szám alatt levő ház emeleti része, mely áll 5 szoba, konyha, éléskamra és szükséges mellékhelyiségekből tolvó évi május hó 1-től bérebeadó. — Ügyszintén a Szijjártó-u. 10. sz. alatt lévő utczai és udvari lakás eladó. — Értekezni lehet Majomi József tulajdonossal. 2-3.

Bérbeadó lakás.

Rimaszombatban a Tamástali- és Kossuth-utca sarkán egy emeleti lakás, mely 4 szoba, konyha, kamara minden hozzátartozó mellékhelyiségekkel folyó évi május 1-től bérebe adatik. — Bérelni szándékozók forduljanak felvilágosításért az ugyanott földszinten lakó Lusztig Menyhért tulajdonoshoz. (2-*)

MEGHÍVÓ.

Az Ózdi Takarékpénztár Részvénytársaság

folyó évi február hó 27-én, d. u. 2 órakor saját helyiségében tartja

V-İK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT,

melyre a t. részvényesek meghívhatnak. — Ózd, 1910. január hó 19. **Az IGAZGATÓSÁG.**

Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése. — 2. A mérleg és zárszámadások előterjesztése és jóváhagyása. — 3. Az 1909. évi nyereség felosztása iránti határozat. — 4. Felmentvények megadása. — 5. Esetleges indítványok.

Tudomásul. Alapszabály 9. §. A szavazás élőszóval, személyesen történik, csupán nők, kiskorúak és jogi személyek gyakorolhatják szavazati jogukat meghatalmazott által. — 10. §. A közgyűlésen jogérvényes határozat hozatalára legalább 15 részvényes tagnak, kik az összes részvények 1/5-ét képviselik, — jelenléte szükséges. Ha annyi részvényes nincs jelen, 8 napon belül új közgyűlés hívandó egybe, mely a részvételezés miatt határozatképtelen volt közgyűlésre kitűzött tárgyak felett, tekintet nélkül a megjelentek és az általuk képviselt részvények számára, határozatképes lesz. A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényes bír, ki részvényeit legalább 14 nappal a közgyűlés előtt a társaság könyveiben nevére íratta és részvényeit a még nem esedékes szelvényekkel együtt — a közgyűlés előtt, az igazgatóság által meghatározott és a meghívóban közzétett helyeken, vagy pedig a társaság pénztáránál bemutatta. Ily részvényesek, minden őket tulajdonjogilag megillető részvény után egy szavazattal bírnak; azonban száznál több szavazatot saját nevében, s ugyancsak száznál több szavazatot meghatalmazás alapján egy személy nem gyakorolhat. Meghatalmazott csak részvényes lehet.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált mérleg és közgyűlés előterjesztendő jelentéssel együtt a keresk. törvény rendelkezése szerinti közzététel céljából az intézet helyiségében tétetik ki s ott a mai naptól a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Szavazati igazolvány, évi mérleg és jelentés folyó évi január 19-től az intézet helyiségében átvethető.

Mérleg-számla 1909. december 31-én.

Vagyon	korona	fill.	Teher	korona	fill.
Pénztári készlet	20430	84	Részvénytőke	200000	—
Váltó-tárca	695624	94	Tartaléktőke *)	20383	95
Kötvény-tárca	650778	20	Betét	707408	81
Zálog állomány	5507	—	Folyó-számla	205348	43
Felszerelés	1891	54	Visszleszámitolás	273279	14
Adósok, folyó-számlán	62744	18	Osztalék (fel nem vett)	138	—
Óvás költség	249	91	Betéti kamatadó	1637	02
Átmeneti kamatok	9261	80	Átmeneti kamatok	13908	25
			Nyereség:	24384	81
			*) Az idej. dotációval együtt: 28597 kor. 20 fillér.		
Összesen:	1446488	41	Összesen:	1446488	41

Veszteség- és nyereség-számla 1909. december 31-én.

Kiadás	korona	fill.	Bevétel	korona	fill.
Üzlet-költség	5632	46	Váltó-kamat	49717	66
Fizetések	6013	43	Kötvény-kamat	40800	29
Lakbérek	1766	71	Zálog-kamat	568	65
Visszleszámitolási kamat	10002	45	Különféle jövedelmek	3779	38
Folyó-számla	9988	87			
Betéti kamat	30612	99			
Betéti kamatadó	3061	29			
Adó	3192	95			
Felszerelés 2101 kor. 56 fillér után 10% leírás	210	02			
Nyereség:	24384	81			
Összesen:	94865	98	Összesen:	94865	98

Kelt Ózdon, 1909. december 31-én.

Rajzinger Antal s. k. pénztárnok, Ebergényi Dénes s. k. főkönyvelő, Rajzinger Imre s. k. igazgató-elnök, Zsóry György s. k., Török István s. k., Grosz Dávid s. k., Friedländer Sámuel s. k., Ábel Gyula s. k., Grosz Miksa s. k., Ruttkay Jenő s. k. igazgatósági tagok.

Jelen mérleg-számla, veszteség- és nyereség-számla ugy a fő, mint a mellékönyvekkel megegyezik.

Weiner József s. k., Glózer Rezső s. k., Galló Miksa s. k. felügyelő-bizottsági tagok.